

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</p> <p>Égész évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.</p>	<p>FELELŐS SZERKESZTŐ:</p> <p>Dr. GAAL ENDRE.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG:</p> <p>Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereida (Mikó-utca) KIADÓHIVATAL: Szvoboda József könyvkereskedése, Apafi M.-u. 13. Hirdetési díjak előre fizetendők.</p>
---	---	--	--

Letört a parlamenti anarchia.

El voltunk rá készülve, hogy Tisza István grófra kigyót-békát fognak kiáltani a sippal-dobbal, trombitával dolgozó ellenzék gyerekes torzhősei. A higgadtan itélő közvélemény és majdan az utókor azonban igazságos bírása lesz tetteinek s el fogja ismerni róla, hogy önfeláldozó vállalkozásával, férfias elhatározásával megbecsülhetetlen szolgálatot tett hazájának és nemzetének, mert felszabadította a törvényhozás házáat a technikai obstrukció utálatos zsarnoksága alól. Ennek így kellett lenni, ha annyi temérdek tisztességes béke-kísérelt után a magyar képviselőház tekintélyen és méltóságán az ellenzék anarchia által ejtett csorbát már más-képpen helyre állítani egyáltalában nem lehetett. Tisza grófnak politikai ellenfelei a maguk szégyenletes leveretésük miatt való fékezvett dühükben és fájdalomukban toporzékolhatnak még egy ideig és irhatnak, kiabálhatnak ami akarnak, de egy bizonyos és ez az, hogy a közvélemény rokonszenvét többé maguk mellett felköltöni nem tudják. A csatát elvesztették. A nemzet nem fog többé felülni egy újabb koalíciós kíséreltetnek. Ebben az országban nem lehet többé „nemzeti ellenállás” hazug jelszava alatt a haladás igaz munkáját megakasztani.

Az obstrukció megérdemelte a sor-sát. Végre le kellett vele számolni, ha másképpen nem lehetett, hát így, ahogyan Lukács László miniszterelnök már szék-foglaló beszédében említette: A kisebb-ségi erőszak szembe fogja magát találni a többség erejével. Most szemben talált és az elszánt mérkőzésben a többség imponáló ereje tett a győztes. A letört kisebbség pedig hasztalanul

kapkod ide-oda, hiába bizakodik bécsi barátainak befolyásában, hiába reménykedik abban, hogy majd a főrendiház vissza fogja utasítani a képviselőház határozatait: a véderőjavaslatok érvényes elintézése iránt nem fog tudni kétséget támasztani. Ezekből a javaslatokból a főrendiház hozzájárulásával s a király szentesítésével törvény lesz és a kormányban s pártjában pedig meg lesz az erő, hogy a törvénynek érvényt szerezzen.

Azokra az üres kifogásokra, hogy a képviselőház elnökének június 4-én követett eljárása nélkülözne a törvényes séget: egész sereg precedens példát lehet idézni más alkotmányos nemzetek parlamenti eseteiből, melyek egy-től-egyig igazolják, hogy egyéb kultur-államokban is hozzányultak a rendkívüli eszközökhöz. — Angolországban, Gladstone kormánya alatt a többség tehetetlen volt az obstrukcióval szemben. Erre a Ház akkori elnökének indítványára kimondották a határozatot, hogy az eddigi házszabályok elégtelenek a rendes és tárgyilagos vita biztosítására, tehát a „parlamenti büntény-nyel” szemben egy új és kivételes eljárást vegyen az elnök alkalmazásba. Ez a kivételes eljárás abból állt, hogy az elnök a Ház egyetlen tagjának se adta meg többé a szót a szönyegen lévő javaslatához, hanem azt azonnal szavazás alá bocsátotta. Midőn pedig az obstrukció ir képviselő ezt az eljárást, mint házszabálysértést szövé akarták tenni, az alsó ház tisztje karhatalommal kivezettette őket a parlament-ből.

Belgiumban hasonlóképpen jártak el 1902. áprilisban az obstrukció kisebbséggel, melynek minden tiltakozása dacára megszavaztatta a Hazat, mely-

nek folyósóján akkor 80 gyalogos katoná tartózkodott.

De ne menjünk a szomszédokba példát keresni. Itt van előttünk a magyar koalíció 1907. december 10-i ülése, amikor a Ház akkori elnöke egymásután negyvenhét esetben vonta meg a szót az obstrukció horvát képviselőktől, s már előzőleg (december 7-i ülésen) is az volt az elnök indokolása, hogy „egészen logikátlan beszédekkel és folytonos ismétlésekkel nem engedi a vitát mesterségesen elnyújtani!” Ezzel a precedensek önmagukban véve is igazolják Tisza gróf ház elnök eljárását, a nemzet pedig a felszabadulás érzetének örömeivel adja meg hozzá a szankciót, mert a véderőjavaslatok elfogadásával olyan mesterségesen épített torlaszok omlottak le a haladás útjából, amelyek már egy évtized óta megakasztották a parlamentet a maga normális és alkotmányos működésében.

Hogy ezek a torlaszok végre eltisztulnak az utból: azért nem gáncs, hanem hála és dicsőség Tisza István gróf házelnöknek!

Szinikerületi közgyűlés.

Az erdőlyrészi II. szinikerület választmányja folyó hó 3-án Erzsébetvárosban tartotta az évi rendes közgyűlését. Az ülésen gróf Festetich Andor a vidéki színész felügyelője is megjelent, nemcsak megjelent, de a tárgyalás élénké és érdekessé tettele érdekében mindent megtett.

Kállay Ubul elnök, városunk országgyűlési képviselője távollmaradását táviratilag, felesége gyöngékedésével mentette ki.

Az ülés Ujfalusi Jenő indítványára táviratilag üdvözölte Kállayt.

Az ülésen megjelentek Erzsébetváros képviselőiben, dr. Gillyény Kálmán, Fogaras részéről Trajánovits János polgármester, Csikszereidából dr. Ujfalusi Jenő polgármester, Gyergyószentmiklósról Vákár P. Arthur lap-szerkesztő, Kézdivásárhely részéről Benkó Ernő kir. járásbíró, Szászrégen részéről Turi Zoltán bankfőnök, Petrozsény és Sepsiszentgyörgy részéről Józsa Géza kerületi titkár. Erzsébetváros, délben a kiküldöttek tiszteletére fényes bankettet adott, melyen gróf Festetich és a kiküldöttek közül a város notabilitásai közül is többen megjelentek.

Felköszöntöket mondtak Trajánovits polgármester gróf Festetichre, mint a vidéki színészetiügy nemes támogatójára, gróf Festetich a polgármesterre, a város polgárságára és a kiküldöttekre. Józsa titkár a távollévő elnököt köszöntötte meleg szavakban.

A lakoma végeztével a városháza közgyűlési termébe vonult a társaság, ahol 4 órakor kezdetét vette az ülés. Az ülés iránt a város közönsége részéről is érdeklődés nyilvánult meg.

Ott láttuk, mint hallgatóságot báró Szentkereszthy és báró Huszár föld-birtokosokat, továbbá dr. Zakariást, Jakabffy rendőrkapitányt és másokat.

A kiküldöttek az ülésen való elnök-lésére gróf Festetich Andort kérték fel, aki lelkes hangú megnyitással foglalta el az elnöki széket. Trajánovits polgármester Erzsébetváros nevében újól-g üdvözölte a megjelenteket. Ezután Józsa Géza kerületi titkár mondotta el mindenre kiterjedő, figyelmes és okos titkári jelentését, mely jelentés során, főként azzal a kérdéssel foglalkozott hogyan lehetne egyes városokban a színházjáró közönség érdekeivel a társulat érdekeit összeegyeztetni. Kivá-

A „SZÉKELYSÉG” TÁRCAJA.

A fehér talány.

A Szemlőhegyen, egy ókori temetőből egy fiatal asszony márványszobrát ásták ki a vad-virágos mezőn. Először istennőnek nézték, de mert egy ősi sírdombból került napvilágra, meg-állapították, hogy valami előkelő római asszony képmása. A kőszobor teljes és díszes ruhájában ábrázolja a nőt, a hogy valamikor a toalettküreg előtt kicsinosíthatta magát. Magas élet-nagyságu szobor, karesu és igézetes, de a feje hiányzik. A márványbölgy fejét elnyelte a föld, fölfalta a homok, a mely a testét kétezer éven át megőrizte a márvány tiszta és igéző fehérségében. Kár. Ha a feje is megvolna, akkor talán az antik művészet legköltoőbb emlékei közé tartozna a Szemlőhegy asszonya. Így csak egy rejtelem, egy talány, egy rom. Az akvinkumi muzeum középső termében őrzik.

A hegyoldalon, a honnan kiemelték, magassabra nő a fü is, mint másutt; sűrűn virágozik itt a mezei rózsák, s kábitóban illatozik a lánévirág. A nők temetője lehetett. Csupa asszonyi sirt vetett fel a kapa. A kőkoporsókban megannyi női emlék. Parányi agyagiam-pácskák, mik valami hálókamrában világoltak egykor, parfümös üvegese, melynek elszállott már mind az illata, piperés ládikó, ezüstkap-csok és aranyperce. Egyikben apró nippeteket is találtak, a mik valamely hölgy öltözőszobá-ját díszíthették egykor. Két kis bronzszobrocska. Az egyik Merkur-istenkét ábrázolja, guggoló

helyzetben, kezében pénzes-zacskót lobogtatva. A másik esőppnyi néger fiúcska, fekete bronz, két kezében valami tálcát nyújt, de a tálcá már hiányzik. Talán ott állottak a tükör fölött, míg urnójuk selyemhaját fésülgette ezüst-fésűvel, s feltékenyen elkísérték a koporsójába is. A szemlőhegyi síremlékek közül össze lehetne állítani egy kétezer év előtt élt hölgy egész budoárját. Mert mindenféle találtatt itt: fő-zókanál is, de szinezüstből s egy egész pohár-készlet.

De a márványasszony sírját nem tudták fölfedezni. A neve, kora és a rangja megmaradt örök titoknak. Csak az alakja nem pusztul el és a ruhája.

Az első pillanatban úgy hat, mint valami felöltöttetett fehér ruhában, kilépve egy ókori kirakattól. Ha festő lennék, róla mintáznám meg, hogyan öltözködött egy előkelő nő a harmadik évszázadban, itt a Dunaparton. Különös ez az öltözék is. Mintha arany-musz-linból, csipkékből és lenge gázból lenne össze-szőve az egész. A lehetetlenül peplon, az öv alatt, recésen, mint valami ókori szoknya ta-pad, karesu és kívánatos alakjához. Vállát illa-tos, fátýolszerű kendő takarja. Estélyi belépő-gyanánt hat a kétszeresen áttört palla. Az ókori hölgyek kosztümje, úgy gondolom, mégis komplikáltabb és nemesebb valami volt, mint a hogy azt az egyszerű iskolás könyvek se-jtetik. Ez a nő ebben a ruhában bátran eljöh-etne egy bála s első pillanatban talán észre sem vennék, hogy kétezer év előtti divat sze-rint öltözködik. Az ékszere már egészen mo-

dern. Nyakáról félhaldalaku ékszer csúng alá; mint a sarló, valamikor gyöngyök és gyémán-tok foglaltattak abban; szép és keleties és egzotikus dísz. Gyönyörű vállán a ruhát kap-csos ezüstfibula szorítja össze, nyakát a fes-tői pannóniai lánc köti át, torques. Az egész hófehér, szinte holdsütötte és ezüsből szőtt jelenség.

Ime, a Szemlőhegy kétezeréves asszonya.

Elnézem. A márványruha hozzátapadt feltékenyen és mámorosan, mintha még most is a hófehér bőr illatozna alatta, a tejszagu, friss és jól ápolt bőr; észre sem veszem, hogy csak rom, csak másolat, temető-emlék; ez a test szinte él és kívánczik, s egy pillanatra kísértésbe esem, hogy karesu- és szépnövésű alak-ját magamhoz öleljem. Mi lehet az a rejtel-mes varázslat, a mi ennek a régen sirba szá-lott nőnek márványteteméből kisugárzik? Két-ségtelenül nagyon finom és előkelő asszony volt, hogy ilyen drága és költői emléket emel-tettek a tiszteletére. Talán a lánya volt L. Flaviusz Apernek, a ki mint helytartó uralko-dott itt egykor és oltárt emeltetett a birodalom ősi isteneinek. Vagy egy gazdag római keres-kedő gyermeke, a ki kincseket rabolt össze a kedvéért, talán jómodu katonaoorvos ivadéka, vagy a szeretője egy hatalmas légióvezérnek, úgy lehet éppen az isteni Szeverusz Alexan-dernek. Ez most mindegy! Boldog nő bizo-nyára, gyengere a tenger halhatatlan isten-asszonyának, mert kétezer év nem tulta el-temetni egészen, a teste megmaradt, tisztán, szeplőtlenül és márványfehéren

Csakhogy ennek a nőnek valamikor lába

is volt, a mivel találkára sietett, loppal, hold-sütötte éjszakán, ezüstfürdő partja mellett, míg az amfiteátrum homályos rekeszei alatt lüvöltöttek vagy nyöszörögtek a ketrecben ő-zött vadállatok. Két karja is megvolt, mikkel ölelgetett valaha valakit, míg a Duna felől illatos szellőt sodort be az ajtaján a nyárelői forgószél. Vagy fohászra tartá föl azokat, ha piros lángba borult a határ, s idegen, félvad népek rettenetes hordái dulták föl Akvinkum környékét. S meg volt a feje is, a haja, mit gyönyörű csigákba sütött ő is bizonyára, a szája, mi üdvöt és gyönyört jelenthetett, mint a rózsába lehelt verőfény, vagy szomorúságot és sötét kárhazotot. Szóval élt, és valaki volt, de most úgy hat, mint egy szétépet regény, a melynek nincs sem eleje és nincsen vége, egy csoda, egy rejtelem, kérdőjel köbe faragva, gyönyörű talány, a minek titkát nem oldotta meg soha senki, talán csak az illatos mező, a mely fölnevelte őt és a hegy, a mely elte-mette!

Voltak rabszolganői is bizonyára. Barbár egzotikus, vad és viráglevelre emlékeztető lánynevek, miket azelőtt Rómában sohasem hallott. Mint: Zebuka, Étala, Aiuló, Máttó, vad, nehezen kiejthető cselédnevek, a barbár ózok és a növényevő bójok leányai, a kik azonban szépen kinevelődtek a szolgaságban. Talán korbácsoltatta is őket, ha buja személye úgy kívánta, vagy jó és kegyes volt, mint valami erdei istennő. Ezek bizonyára úgy tekintettek föl rá, mint valami földöntuli lényre, megcsodálták illatos, csipkeszerű ruháit, magas, sovány

natosnak tartja alkalmas színháztermek építését s általánosságban a szintársulatnak és a színigazgatónak lehető alkalmas terrenum előkészítését. Ezzel kapcsolatban azonban rámutat azokra a hiányokra, melyek nemcsak hogy egy társulat működését megbenneítik, de alkalmasak a közönségnek a színpártolástól való elhidegülésére. Ezeknek a hiányoknak pótlását a színikerület választmányja Tompa Kálmán színigazgatónak hathatós figyelmébe ajánlja. A titkári jelentéshez elsőnek gróf Festetich szólott hozzá kiemelve a színigazgató készítményeinek lehető mérséklésének szükségét.

Ujfalusi polgármester Csikszereida megbízásából éles bírálat tárgyává teszi Tompának és társulatának működését, mely a csikszereida színház járó közönség véleménye szerint nem volt kielégítő és éppen ezért jövőre nézve a társulat és a felszerelések erősítését kéri.

Trajanovits polgármester Erzsébetváros nevében arra kéri gróf Festetich színészeti felügyelőt, hogy Petrozsénynek a nyári színikör építésére irányuló akciójába Erzsébetváros is vonassék be, amit, ő meg is ígért. A felszólalásokra Tompa Kálmán válaszként s nemességére felelve a szombathelyi színháznál őt ért károsodást s azt, hogy még a szervezéssel nincs teljesen rendben, de azért a nemzetiség lakta vidéken, mint Szászrégenben jelentős sikere volt nem különben Kézdivásárhelyen és Erzsébetvárosban. Egyebekben a választmány óhajait és kívánalmait átérzi s azoknak javítására mindent megtesz.

Az ígért elhangzása után a szintársulat névsorának s a műsor összeállításának ügye került szünetre. A jövő idényi társulatról nem tudott beszámolni Tompa, amit gróf Festetich és a választmány rosszalólag és azzal vett tudomásul, hogy Tompa társulatának névsorát augusztus havában köteles betérjeszteni.

Már este 8 óra felé járt az idő, amikor a választmány a színi szezonnak összeállításához fogott, Hosszas körültekintő és beható vita után a választmány a következőkben állapodott meg. Nagyenyed 1912. szeptember 1-től, október 2-ig.

Erzsébetváros október 1—24-ig.
Sepsiszentgyörgy október 26-tól december 2-ig.

Csikszereida december 4-től 1913. január 2-ig.

Petrozsény január 4-től február 3-ig.
Kézdivásárhely február 5-től március 8-ig.

Gyergyószentmiklós március 10-től április 14-ig.

Szászrégen április 16-tól május 18-ig.
Csikszereida május 20-tól június 18-ig.
Fogarás június 20-tól július 18-ig.

Petrozsény július 20-tól augusztus 8-ig.
A választmányi ülés, mely beható, komoly, tárgyilagos megbeszélések színhelye volt gróf Festetich, Kállay s Erzsébetváros közönsége elttetésével ért véget.

A színikerület választmánya legközelebbi ülését Petrozsényben tartja.

Gróf Majláth püspök

Gyalóky Sándor főispánhoz.

Erdélyi lelkes főpásztor zsigmond házai magányából — hol a beteg főpap jelenleg üdülés céljából időzik — meglehangos levélben mondott köszönetet vármegyénk főispánjának azon üdvözlésért, melyet Majláth püspöknek püspöki jubileuma alkalmával küldött.

A kölcsönös rokonszenv s megértés kiérzik a levélből, melyben többek között a püspök a vármegye ügyeit illetőleg mindenkor meleg érdeklődéséről tesz tanúságot.

HIREK.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Matri Ferenc Béla kir. tanfelügyelői töltnököt jelenlegi állomáshelyén kir. segédtanfelügyelővé kinevezte.

— **Tusnadföldön** folyó évi június 25-től kezdődőleg autómobil fog a fürdővendégek rendelkezésére állani, melyen a fürdőigazgatóság megállapított díjszabás mellett kirándulások rendez a szomszédos fürdőkre, kiránduló helyekre és Simajába.

— **Évzáró vizsga.** A csikmezei polgári leányiskolában a rendes évzáró vizsgálatok június hó 17, 18, és 19. napján tartatnak meg; a magánvizsgálatok pedig június hó 20-án.

— **Tisza-Eszlár.** Idestova 30 éve annak, hogy az akkor világhírré szert tett, s a múlt század legnagyobb szenzációját keltett tiszaeszlári pernek egész tárgyalási anyaga hiteles gyorsírói jegyzetek alapján megjelent. Az a szinte páratlan érdeklődés, mely e mű megjelenését akkor kísérte, s amelynek élő bizonyosságként az első kiadás összes példányai elfogytak, ma sem csökkent, — sőt tudósok, ügyvédek, bírák és orvosok ma is annyira keresik e művet, hogy szerény véleményünk szerint a tudománynak tesz szolgálatot a „Nyírvidek” könyvkiadóhivatala, amidőn a számtalan sürgetésnek és felhívásnak eleget tesz, s abból második kiadást rendez.

s előkelő alakját, a haját, a mit három lánynak kellett fésülni egyszerre, ha kitépett a rózsavényigés fürdőből, hamvas bőré, a mit kosi-illatszerrelkkel varázsolta még finomabbá, a száját, a mely egy pillanatra sem vesztett semmit kábitó pirosságából. Egyiptomi pamla gon heverészett talán reggeltől estig, s udvarlói, a kik virágkoszorúkkal keresték föl, a bebocsátattak minden reménye nélkül kopogtatnak az ajtaján. Vagy a tűkór előtt táncolt, ruhátlanul, a hogy görög mimáktól látta egyszer, — s az agyaglámpa meghitt valóságában gyönyörködött s saját szépségében. Voltak pipere-dobozai, hajsütő pálcikája, illatos olaja, szagos vize, numidai rózsaköncöse s mindaz, a mi egy előkelő római matróna meghitt szépitőszerei közé tartozott.

De alkonyatkor a gyaloghintóba ült s fátylas szolgálkától kísérelve bejárta a várost, a melynek egykor talán ő volt a mindenháttó uralkodónője. Megecsodálta minduntalan az araviszk negyed szeszélyes, ríktő színekkel bemázolt házait, asszonyait, a kik magasra fölfűsűt, tornyos hajdíszot viseltek, kapesos átvétő mentében jártak, hátul csuklyával, — akár Galliában — a benszüllött lovagokat, tarka és egzotikus viseletükben, — a pórnépet, s a papi személyeket, — a kik költők, papok és bírák is voltak egy személyben, folyton verseket mormoltak magakban s varázsmondásaitak görög betűkkel jegyezték föl a szentélyek falára, hogy a köznépp meg ne értse. A Dunaparton talán állottak még akkor a nagy agyagból és előfából összetakolt bálványképek is, melyeknek kusza rostjai között

hajdanta eleven emberáldozatok égették el az alvilági istenek tiszteletére. Talán unatkozott is itt, megmagyarázhatatlan vad félelem vett erőt a lelkén, talán érezte, hogy temetője lesz ez a város, még mielőtt megöregedhetne. — Rómába vágyott vissza minduntalan, a mely városnak egyetlen mámoros pillanata eme kisváros egész esztendejével fölért, — a színházakat kívánta meg, a nagy amfiteátrumot, a kéjkereteket, a vad, színes és eszeveszett világot, a hova hozzászóltok s a honnan fájt a szíve elszakadni. Ki tudja? Talán gyermekei is voltak, kiket a maga tején nevelt föl, testtel-lelékkel ide volt növe egészen s boldog mosollyal az ajkán lehetne ki a lelkét. Vagy méreg pusztította el, mint Kleopátrát, átkozódva esett össze a villája lépcsőin, — nagy véres és ismeretlen tragédia tapad alakjához! — Meglehet, a hófehér kőszobor nem árul el semmit.

Haragszom magamra. Hogy ideállok és foglalkozom egy asszonnyal, a kinek feje sines és sudár alakja is csak kőbe van faragva, — mikor az élet annyi szép és friss jelenséggel szolgál. De szeretném őt látni, újra, ha csak egy pillanatra is, a mint a cirkszban ülve, biborkárpit alatt, hallgatta a vadállatok közé dobott rabszolgák halálordítását, — a hogy leányseledei munkájában gyönyörködött, — vagy ha egy szerelmes lovas bókja csengett a fülebe, ha énekelt táncolt vagy fürdőbe ment, s ha az erőd katonáinak lovasjátékában gyönyörködött, a mit esetleg az ő mulattatására rendeztek. Szeretném hallani, de sirni is. Ha a lába előtt térdelt könnyes arc-

Amiképen az új kiadás ténye minden tendenciát nélkülöz, azonképen maga a mű is tisztán tudományos célt szolgál. Tartalmazza e mű a törvényszék előtt lefolytatott — akkor még — végtárgyalásnak egész lefolyását, minden legesekélyebb mozzanatát, a nagy perbeli eljárást, szerepelt vagy közreműködött összes egyéniségeknek és személyiségeknek a végtárgyaláson tett minden szavát és nyilatkozatát, a kir. törvényszék által meghitelt gyors írók hivatalos feljegyzései alapján, s egyetlen megjegyzés, rövidítés avagy hozzátoldás nélkül. Tartalmazza továbbá — s ugyancsak hiteles gyorsírói jegyzetek alapján — a vádés védbeszédet, tartalmazza végül az összes bírói ítéleteket! Ez a nagy mű, amely nem más, mint a reális valóság, s amely egy kortörténelmi, mint jogi s orvosi szempontokból is kitűnő jelentőséggel bír, mintegy 126 iven körülbelül 2000 oldalon, 2 kötetben jelenik meg s előfizetési ára 20 korona, bolti ára 25 korona lesz. Megrendelhető utánvét — a pénz előleges beküldése mellett, — de havi 5 korona részletre is, Nyiregyházán, a „Nyírvidek” könyvkiadóhivatalában.

— **Esküvő.** Dr. Novák Albert gyergyószentmiklósi ügyvéd folyó 1912. évi június hó 11-én tartja esküvőjét, az aradi Minorita templomban, Seyfried Aranci urhölgygyel.

Egy alig használt igen jó és szép felfedelő KOCSI azonnal eladó keszpenz fizetés mellett. Értekezhetni Csikszereida, Kossuth-utca 19. szám alatt, hol a kocsi is megtekinthető.

Tartós, izléses olcsó BUTORT

:: :: :: :: :: csak :: :: :: :: ::

SZÉKELY és RÉTI butorgyárában

Marosvásárhely Széchenyi-tér 47.

szerezhet be.

Solid munka és jutányos árak az okai annak, hogy vevőink köre napról-napra növekszik.

Teljes mennyaszonyi kelengyék.

Gyönyörű ebédő, háló, salon és

:: :: uriszoba berendezések :: ::

rendkívül jutányos árban.

ANGOL BŐR BUTOROK.

Hitelképes egyéneknek részletfizetésre is. Vidéken személyesen mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünk et

☎ Telefon 214. ☎

sal a kedvese, vagy ha ő bámult ki, magára hagyva, bánatosan reménytelen és sötét éjszakába. A márványszobor megnő és kiszépeül előttem, mint egy névtelen, nagy kikívánczolás. S düh fog el, hogy így kell állanom kétségbeesetten egy megfelejhetetlen titok előtt, a minő ez a szobor is. Szeretném elolvasni élete nagy és úgy érzem gyönyörű és költői regényét, — vagy megírni azt. De nem látok mást, csak kuszan széthuzódó vonalakat az alakjának világosságban!

Csak a végét tudom. Hogy utolsó útjára vitték, hogy eltemessék a hegyoldalon. Csillagos éjszaka volt akkor, — érzem, talán virágos nyár volt, vagy tavasz. Fáklyavívó lampadáriuszok mentek a menet előtt, hogy bevilágítsák az utat az illatos szőlőkertek között.

Virággal és rózsákkal elborított testét lovas katonák kísérték, az alá I. Auriána válogatott vitézei. Fehéren aludt a Dunavölgyben, a város, amely talán az ő elmulásában vesztette el a legszebb ékességét. A tábor márványkapuja fölött izzó, vörös fényben ragyogott a fáklyákkal bevilágított géniusz.

Elégették testét hangtalan éjben, lobogó szélben, vén nének vadul felajzó sirása kíséretében. Elégették és el is temették. S a hegyoldalon két évezreden keresztül, az ő kedvére viritott a róza és a vadvirág.

— **Kinevezés.** Gyalóky Sándor főispán Fejér György jogszigorlót csikszereida lakost díjaz közigazgatási gyakornokká nevezte ki. A vármegyénél üresedésben levő másik gyakornoki állás közelebből szintén betöltés alá kerül.

— **Eljegyzés.** Dr. Kovács Gyárfás ügyvéd szombaton tartotta eljegyzését vármegyénk népszerű alispánja, Fejér Sándor és neje Száva Katinka leányával, Erzsikével.

— **Járványok mindenfelé.** Ugy városunkban, mint a vidéken járványserűen lépett fel a gyermekek között a kanyaró. Csikszereidában annyira megsokasodtak a megbetegedések, hogy az iskolákat bezárták. Az elemi iskolában az évzáró vizsgákat hétfőn tartották meg. Értesülésünk szerint a múlt héten Szépvízen 300 gyermek feküdt kanyaróban úgy, hogy alig volt egészséges a községben. A hatóságok minden óvintézkedést megtettek a dühöngő járvány ellen.

— **Az ötödik járás felállítás.** A belügyminiszter által Szépvíz székhelylyel rendszerezített új járási főszolgabíróóság működését f. évi július hó 1-én kezdi meg.

— **Majláth püspök jobban van.** Gróf Majláth püspök, kinek egészségi állapota az utóbbi évek megfeszített munkája alatt súlyosan megromlott, mint értesültünk, kedvezőre fordult. Közérzete teljesen jó, mindazonáltal orvosai tanácsára, kik feltétlen nyugalmat ajánlottak, augusztus hónap előtt nem hagyja el Hohentóhe herceg zsigmondházi nyaralóját.

— **Kinevezések.** A pénzügyminiszter Kövesdi József pénzügyi titkár, székelvudvarhelyi pénzügyigazgató helyettesét, a jelen állomáshelyen való meghagyás mellett, a VII. fizetési osztályba pénzügyi tanácsossá, Pitter Ferenc dr. lugosi és Korber Imre debreceni pénzügyi fogalmazókat, jelen állomás helyükön való meghagyás mellett, a IX. fizetési osztályba pénzügyi segédtitkárokká nevezte ki.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Csiky Kálmán gyimesbüki főamhivatali ellenőrt a jelen állomáshelyén, a IX. fizetési osztályban való meghagyása mellett, főamhivatali főam-szedővé nevezte ki.

Laptulajdonos: dr Nagy Beni.

Szám 655—1912. ki.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédgyalogságnál és a budapesti 1, debreceni 2, váci 6, pápai 7, pécsi 8, varasdi 10 honvéd huszár ezredeknél a folyó évben az eddig is szokásos augusztus—szeptember havi fegyvergyakorlatokon kívül még május hó 18-ától, a honvédgyalogságnál június 23-ig, a honvéd huszár ezredeknél június 23-ig fognak fegyvergyakorlatok tartatni.

Ezen körülmény azon hozzáadással tétetik közhírré, hogy a m. kir. honvédgyalogság, valamint az 1, 2, 6, 7, 8 és 10. honvéd huszárezredek állományába tartozó azon legénységi egyének, kiknek valamely különös tényleges szolgálat ezen fegyvergyakorlat rovására nem tudatott be, továbbá mindazok, kik az előző évről a fegyvergyakorlatnak elhalasztása folytán azt a folyó évben után pótolni tartoznak megengedtetik a mennyiben a fegyvergyakorlat polgári foglalkozása, keresete vagy magán viszonyai követhetében egyik vagy másik fegyvergyakorlati időszakban óhajtja teljesíteni, hogy abbeli kérelmét azonnal az illetékes vagy tartózkodási hely honvéd kiegészítő parancsnokságnál, vagy saját ezred parancsnokságánál szóbelileg vagy írásban esetleg levelező lapon — az ezred, sorozási évfolyamát és az anyakönyvi lap számának felemlyítése mellett — bejelentse.

Csikszereida, 1912. május hó 28-án.

A városi tanács.

GRAND HOTEL

SAN REMO

NAGY SZÁLLODA
BUDAPEST, VII. Dohány-utca 40.

(Nyár-utca sarok.)

Szolid családi szálloda.

Teljes kényelemmel berendezés. — Tiszta, világos szobák 3-60 koronától.

Lift, légfűtés, ébresztő óra, hideg-meleg víz minden szobában.

HALLÓ! ÉRTESÍTÉS. HALLÓ!

Építési anyagraktár, vasbeton, mükő- és cementárugyár.

Tudomására adom a nagyérdemű közönségnek, hogy Csikszerezében, a Kossuth-Lajos-utca 48. szám alatt nagy építési anyagraktárt rendeztem be s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű fogyasztó közönség részére mindennemű építési anyagot jó és pontos kiszolgálás, olcsó árak mellett eszközölök.

Állandó nagy raktárom van:

Mész darabos és oltott. Portland-cement friss és legkitűnőbb minőségű. Gipsz stakatur és szobrász. Nád fűzve stakaturokra és egyéb fák eltakarására. Valódi aszfalt fedőlemez többféle minőségben. Kollarit bórlemez, mázolás nem igényel, kizárólagos eladása. Aszfalt elszigetelő lemez és kaucuk-aszfalt nedves falak és lakások szárazzá tételéhez, kátrány és carbolineum fák telítésére, gomba és rothadás ellen. Azbeszt pala igen könnyű és tartós. Teljes földeseket elvállalok. Vasgerendák bármilyen méret szerint. Hornyolt cserép agyagból. Vakolat köpor, Schamotte tűzálló téglák és föld stb., mindennemű építési és műszaki anyag.

CEMENTÁRU-GYÁR.

Kutkarikák betontól 80-100, 120, 150-200-300 és 400 méter átmérőjű kutakhoz, ezek készítését is elvállalom súlyesztő rendszerrel, nagyobb kutak építését, gőzüzemű berendezéssel készítek magas vízállások megadásával. Cement-cserép többféle színben, betonsövek, hidak és átvezetők készítése. Beton- és mükőlepcsők, színes járda és burkolati cementlapok gyártása és elhelyezése. Itató- és etetővályuk minden nagyságban. — Blok üres téglák, különösen alkalmas istállók és gabonásoknak. Virágvázak és talpazatok esinos kivitelben. Kalyha alátét lemezek. Kémény- és falfedők. Mindennemű beton- és cementipar-vállalat, granit-terasso beton stb. burkolatok készítése stb. stb. Nagybani eladásoknál megfelelő engedély. A nagyérdemű fogyasztó közönség nagybecsű bizalmával és rendeléseivel felkeresni sziveskedjék.

Gyárak és raktárak: Csikszere, Ujtsunád és Kézdivásárhely.

Szíves támogatást kér kiváló tisztelettel:

Nagymihály Sándor építész, Csikszere.

9-52

Modern kutépités.

Uj kutak építését cementgyűrűkkel, súlyesztő rendszerrel s kiszaradt régi kutak lennebb súlyesztését jutányos áron elvállalom.

Nagymihály Sándor,

cementárugyár és építési anyagkereskedő Csikszerezében, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy raktáron tartok FÉRFI-, NŐI- ÉS GYERMEKCIPIÓT a legegyszerűbbtől, a legjobb kivitelig. Gyermek cipők minden színben, nagy választék. Mérték utáni rendelést gyorsan és pontosan eszközölök. Kívánatra házhoz is elmegyek. Kérem a n. é. vevő és rendelő közönség szíves pártfogását, tisztelettel:

Mandel Izidor 15-26

Csikszere, Kossuth-L.-utca 63. sz. a.

Szalámi és hentesárúk

12 magyar szalámi május havi ára 3 korona 90 fillér, minden további hóban 10 fillér áremeléssel.

Vastag fehér táblás szalonna ára	1 K 60 f.
Vastag füst. és paprikás szalonna	1 " 80 "
Kolozsvári husos szalonna	2 " — "
Füstölt és papr. szelet szalonna	1 " 70 "
Vadász kolbász sonka húsból	2 " 20 "
Nyári szalámi	2 " — "
Száraz kolbász	2 K — f.

mindennap frissen készítve kapható

Theil József szalámi gyárosnál : : : :
Medgyes. (Erdélyben.)

HIRDETÉSEK

olcsó árszámítás mellett közöltetnek s felvételnek A KIADÓHIVATALBAN.

ELŐPATAK
gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó viz. Természetes szénsavas (neuheimi) fürdők

Kiváló jó eredménnyel használható a gyomor, vese-, hólyag- és a méh-hurutos bántalmaknál, a máj- és lepbajoknál, köszvény- és csuszál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötvve megfelelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel meleg és hidegfürdők), vizgyógyintézeti kezelés, masszázs, svédorna, diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel. — Fürdőidény: május hó 15-től szeptember hó 15-ig! — Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus hó 20-tól szeptember hó 15-ig) a gyógy- és zenediának fele fizetendő, lakások 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb. Az előpataki asványviz mely a szénsavdús égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyszerköz hízni is használható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend, itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgatóság.

2-6

Két ügynök kerestetik,

kik Csikvármegye területén egy igen fontos és hasznos cikk eladásával lesznek megbízva. Ova-dékképes utazók pénzbeszedéssel is meg lesznek bizva.

Cim e lap kiadóhivatalában.

6-6

:: A MIKÓ-UTCÁBAN ::
egy új köház, mely áll 4 szoba, konyha kamarából

KIADÓ

:: esetleg örök áron ::

ELADÓ.

Értekezhetni lehet a tulajdonossal Mikó-utca 12. szám. ::

3-10

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szíves tudomására hozom a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy Csikszerezében a Rákóczi-utcában levő dohánytőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

NŐI KALAP DIVATTERMET

ÉS MODELLEK SZERINT

FÜZŐKÉSZÍTŐ MŰHELYT

nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, ugyszintén minden e szakmába vágó divateikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak izléses diszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték szerint készítek megfelelő módon: fűzött, haskötött, hátegyenesítőt és melltartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan és jutányos áron eszközölöm. A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel

Ligeti Samuné női kalap divatterme Csikszerezében.

Menetrend, érvényes 1912. évi május hó 1-től.

Oda						Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó						Vissza	
Szv. 8002 I-III.	Szv. 8016 I-III.	Szv. 8004 I-III.	Szv. 8006 I-III.	Szv. 8008 III.	Szv. 8010 I-III.	Szv. 8003 I-III.	Szv. 8009 I-III.	Szv. 8007 I-III.	Szv. 8005 I-III.	Szv. 8001 I-III.	Szv. 8015 I-III.		
205	—	935	615	—	700	150	—	955	1040	720	730	—	—
200/750	—	—	1220	930	705	125/725	920	545	—	—	1230	—	—
1051	—	646	832	115	458	420	948	1256	544	—	959	—	—
220	4:50	830	1154	335	818	1246	705	1047	212	657	651	10:45	—
226	4:56	836	1200	341	824	1240	659	1041	206	651	646	10:39	—
232	5:04	842	1206	346	830	1234	653	1036	200	646	640	10:32	—
238	5:11	848	1212	351	836	1228	647	1030	154	640	633	10:26	—
246	5:19	856	1220	359	844	1221	640	1023	147	633	622	10:18	—
257	5:32	907	1231	410	955	1209	628	1011	135	622	611	10:05	—
1004	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1217	—	—
224	—	§ Indul Budapest nyugoti p. u.-ról	—	—	—	—	—	—	—	† Érkezik Bpest nyugoti p. u.-ra	550	—	—
—	—	—	—	—	550	—	224	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	1217	1004	—	—	—	—	—	—	—
300	5:34	909	1233	413	856	1206	625	1008	134	619	613	10:01	—
305	5:41	914	1239	418	901	1200	619	1002	128	613	608	9:54	—
311	5:49	920	1245	424	907	1154	612	955	121	608	601	9:46	—
321	6:04	930	1255	434	917	1145	603	946	112	559	551	9:35	—
329	6:15	939	104	449	925	1137	555	938	104	551	543	9:26	—
336	6:24	946	111	456	932	1129	547	929	1256	543	537	9:15	—
342	6:31	952	117	502	938	1123	541	923	1250	537	521	9:09	—
359	6:50	1009	133	521	955	1106	524	906	1233	521	507	8:51	—
412	7:05	1022	146	534	1008	1052	510	852	1219	507	488	8:36	—
442	—	1052	206	607	—	1032	—	814	1148	455	448	—	—
450	—	1100	214	615	—	1025	—	807	1141	448	435	—	—
503	—	1113	227	628	—	1012	—	750	1128	435	428	—	—
511	—	1122	235	636	—	1005	—	743	1121	428	421	—	—
519	—	1129	243	644	—	958	—	736	1113	421	414	—	—
526	—	1136	250	651	—	950	—	728	1105	414	405	—	—
535	—	1145	259	700	—	941	—	719	1056	405	359	—	—
541	—	1151	305	706	—	935	—	713	1050	359	349	—	—
545	—	1155	309	710	—	931	—	709	1046	355	340	—	—
555	—	1205	314	718	—	926	—	659	1040	349	332	—	—
605	—	1215	324	728	—	917	—	650	1031	340	319	—	—
613	—	1223	333	737	—	909	—	642	1023	332	308	—	—
627	—	1236	346	750	—	857	—	629	1011	319	302	—	—
640	—	1247	359	804	—	844	—	614	958	308	248	—	—
655	—	104	414	816	—	838	—	608	952	302	229	—	—
706	—	115	425	828	—	828	—	555	942	248	224	—	—
723	—	132	442	845	—	810	—	536	924	229	209	—	—
729	—	138	448	851	—	805	—	531	919	224	201	—	—
744	—	152	503	905	—	750	—	515	904	209	185	—	—
753	—	203	512	914	—	741	—	507	855	201	153	—	—
829	—	234	555	942	—	724	—	450	838	145	125	—	—
840	—	245	606	953	—	704	—	430	818	125	112	—	—
853	Szv. 8014 I-III.	258	621	1007	—	652	—	418	805	112	1256	—	—
910	—	313	638	1024	—	637	Szv. 8011 I-III.	403	749	1256	—	—	—
924	—	326	651	1037	—	623	—	348	733	1242	—	—	—
932	—	334	659	1045	—	614	—	340	724	1233	—	—	—
1000	—	354	719	—	—	549	—	910	700	1153	—	—	—
1006	—	400	725	—	—	543	—	903	654	1147	—	—	—
1017	—	411	736	—	—	533	—	854	645	1138	—	—	—
1040	—	432	757	—	—	515	—	838	629	1122	—	—	—
1059	—	452	815	—	—	450	—	815	604	1058	—	—	—
1107	—	500	823	—	—	438	—	804	554	1045	—	—	—
1116	—	509	832	—	—	428	—	755	545	1036	—	—	—
1125	—	518	841	—	Szv. 8012 I-III.	417	—	743	535	1026	—	—	—
1130	—	523	846	—	—	410	—	737	529	1020	—	—	—
130	—	708	—	—	—	220	—	—	—	830	—	—	—
200	—	740	—	—	—	133	—	—	—	743	—	—	—
1143	820	533	856	420	—	350	727	—	523	1000	—	10:05	—
1255	909	550	908	433	—	336	714	—	510	947	—	9:52	—
104	916	557	—	440	—	251	637	—	—	901	—	9:41	—
115	924	605	—	448	—	242	630	—	—	854	—	9:33	—
123	930	611	—	454	—	235	623	—	—	847	—	9:26	—
133	943	619	—	501	—	230	618	—	—	842	—	9:21	—
144	952	629	—	510	—	217	604	—	—	832	—	9:11	—
206	1005	640	—	518	—	210	556	—	—	824	—	9:03	—
218	1020	651	—	528	—	155	541	—	—	814	—	8:52	—
231	1031	701	—	539	—	140	528	—	—	756	—	8:41	—
245	1046	714	—	552	—	123	514	—	—	741	—	8:28	—
256	1054	721	—	600	—	112	504	—	—	733	—	8:20	—
310	1107	732	—	613	—	1258	452	—	—	722	—	8:08	—
319	1116	740	—	621	—	1246	443	—	—	713	—	7:59	—
329	1125	748	—	629	—	1235	433	—	—	705	—	7:49	—
744	405	—	—	10:23	—	7:34	11:32	—	—	—	—	4:39	—
4:00	11:40	8:08	—	6:47	—	12:18	3:59	—	—	6:46	—	7:30	—
4:07	11:47	8:15	—	6:55	—	12:10	3:51	—	—	6:38	—	7:22	—
4:18	11:58	8:26	—	7:06	—	11:58	3:39	—	—	6:26	—	7:10	—
4:28	12:08	8:35	—	7:16	—	11:46	3:28	—	—	6:15	—	6:59	—
4:39	12:19	8:46	—	7:29	—	11:35	3:18	—	—	6:05	—	6:48	—
5:02	12:42	9:08	—	7:52	—	11:16	3:00	—	—	5:46	—	6:29	—
5:20	1:00	9:26	—	8:10	—	11:00	2:45	—	—	5:31	—	6:13	—
615	730	615	—	—	—	820	935	—	—	820	—	—	—
125/725	1230	125	—	—	—	800/200	1220	—	—	200	—	—	—
612	959	612	—	—	—	906	646	—	—	906	—	—	—
814	348	—	—	12:19	—	—	1220	—	—	—	—	349	—
—	920	—	—	7:00	—	—	750	—	—	—	—	930	—

Házépítők és háztulajdonosok
figyelmébe.

A jelenkor legjobb tetőfedő anyaga az

„Eternit“ pala

mely állandóan raktáron kapható az
„Eternit“ művek esikmegyei
főeljárásójánál

ZIMMERMANN ADOLF
szeszgyárosnál Csikszerezében
8-10

Az amerikai porcellán-puder
csak akkor valódi ha az a

„YES“

szóval van ellátva, kapható
6-féle színben 3 és 5 koronás
dobozokban. Folyékony Yes-
puder (Liquid-Powder) ára
4 korona. Nappali krém, ára
3 korona. A Grand Fayence
szappan a legjobb a világon
ára 1 kor. 50 fill. — Kapható:

FEKETE VILMOS,
illatszer- és pipere-üzletében, Csikszereeda.
Postai megrendelések pontosan eszközölnének. 50-

Elvem nagy forgalom és kevés haszon.

ÉRTESETÉS. Felhívom a figyel-
mém a t. butor- és
varrógép vásárló közönségnek, hogy
bárki mielőtt butort és varrógépet vá-
sárolna ne mulassza el raktárat meg-
tekinteni, hol az összes raktáron lévő
butorokat, ugymint:

**ebédlő-, háló-, szalon- és
irodai berendezések, bör-
garnitúrák, diványok és
madrácok**

minden kivételben és rendkívüli nagy
választékban, valamint

**a legjobb gyártmányu
varrógépek, kerékpárok,
gramafonok és lemezek**

melyek igen jutányos árban és kedvező
fizetési feltételek mellett lesznek elár-
sítva. Minden tölem vásárolt varrógépet
6 és 10 évi jótállást vállalok. Varro-
gépeket 27 forinttól, gramafonokat 20 fo-
rinttól és kerékpárokat 55 forinttól fe-
nebb árusítom. Varrógépek, kerékpárok
és gramafonokhoz mindenféle alkatrészek
kaphatók. Javításokat a legjutányosabb
— árért eszközök jótállás mellett. —

Tisztelettel:
ACKERMANN IGNÁ CZ
— Butor- és varrógép nagyraktár. —
Csikszereeda, Koss